

# 夕阳红



2024年第3期(总第101期) 2024年10月

湖北科技学院离退休人员工作部(处)

编

## 壮阔的行进 光明的前程

### ——庆祝中华人民共和国成立七十五周年

“一唱雄鸡天下白。”1949年10月1日，第一面五星红旗在天安门广场升起，中国人民从此站起来了，中国发展从此开启了新纪元。一路披荆斩棘，一路凯歌前行。

春华秋实，岁物丰成。七十五载发愤图强，75年来，在中国共产党的坚强领导下，中国从温饱不足迈向全面小康，从积贫积弱迈向繁荣富强，创造了人类发展史上的伟大奇迹——货物贸易第一大国、服务贸易第二大国、商品消费第二大国、外汇储备第一大国……今日的中国经济，呈现万千气象。迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，迎来了从落后时代、赶上时代再到引领时代的伟大跨越。经济总量逾126万亿元，稳居世界第二大经济体，粮食生产“二十连丰”，新质生产力加快形成，“嫦娥”揽月、“天和”驻空、“天问”探火……我国发展具备了更为坚实的物质基础、更为完善的制度保证、更为主动的精神力量。

七十五载艰苦奋斗，人民对美好生活的向往不断变为现实。从温饱不足到总体小康再到全面建成小康社会，我们历史性地解决了绝对贫困问题，实现了小康这个中华民族的千年梦想，建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系，人民生活实现历史性跨越、全方位改善。人均预期寿命提高到78.6岁，居民收入稳步增长。

七十五载砥砺前行，中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。从“和平共处五项原则的历史答案”到“构建人类命运共同体这个时代答案”，中国共产党坚持把为人类作出新的更

大的贡献作为自己的使命。

艰难困苦，玉汝于成。75年来我国发展取得的伟大历史性成就，是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。今天的中国，巍然屹立于世界东方，到处都是日新月异的创造。今天的中国人民，更加自信、自立、自强，焕发出空前的历史主动精神、历史创造精神。今天的中华民族，向世界呈现的是一派欣欣向荣的气象，正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。

方向决定前途，道路决定命运。实践充分证明，中国式现代化走得通、行得稳，是强国建设、民族复兴的唯一正确道路，是中国人民追求美好幸福生活的光明之路，是中国谋求人类进步、世界大同的必由之路。大道至简，实干为要。中国式现代化是干出来的，伟大事业都成于实干。推进前无古人的开创性事业，必然会遇到大量从未出现过的全新课题、遭遇各种艰难险阻、经受许多风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验，必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。新征程上，我们要坚持用好改革开放这个重要法宝，当好中国式现代化建设的坚定行动派、实干家。

习近平总书记强调：“中国的昨天已经写在人类的史册上，中国的今天正在亿万人民手中创造，中国的明天必将更加美好。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。”

(摘编)

## “光荣在党50年”老党员代表参加 学校庆祝中国共产党成立103周年表彰大会

7月1日，学校在揽胜楼学术报告厅召开庆祝中国共产党成立103周年表彰大会，离退休部“光荣在党50年”老党员代表陈禹九，蒋会云，陈世书等受邀出席表彰大会。党委书记闫英姿为老党员代表颁发纪念章，会议由党委副书记、校长李岱主持。

会上，宣读了2024年“光荣在党50年”纪念章获得者名单：刘淑珍、张太咸、杨左海、陈禹九、马达、陈世书、蒋会云、张芳艳、黄旭亮等9位老党员荣获此项殊荣。陈禹九，蒋会云，陈世书等作为老党员代表在全场600多名党员热烈的掌声和敬佩的目光中缓缓走向领奖台接受表彰。党委书记闫英姿为他们颁发纪念章并一一握手表示祝贺。正如颁奖词所言：他们一生俯首为家国，一心向党为人民。50年风雨兼程，50年初心不改。他

们把对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念刻进骨髓、化作毕生追求，始终坚守着那份“初心”，始终饱含着那份“深情”，永远地信党、爱党、为党。他们树立起了共产党人的精神标杆，值得我们去学习、去传承、去弘扬，指引着我们继续走好新时代的“长征路”、“赶考路”。

会上，退休老党员李光伟带领全体党员、预备党员重温入党誓词及宣誓。提醒在场的每名党员牢记对党的庄严承诺，以实际行动践行入党誓词。始终铭记干在实处、走在前列的使命担当，以永无止境的追求和担当、强烈的事业心、责任感为党工作、把各项工作做得更好，努力为学校高质量发展交出一份满意答卷。（段云秀）

## 校领导带队走访慰问老党员并颁发“光荣在党50年”纪念章

在“建党103周年”暨“七一”建党节之际。6月27日，学校党委书记闫英姿，党委常委、纪委书记鄢文军带队分别上门走访慰问老党员代表，将党组织的温暖和关怀送到老同志心中。学校党政办主任殷燕子、党委组织部常务副部长黎鸿翔、离退休部党委书记刘伟等部门负责人陪同慰问。

闫英姿书记与老党员杨左海亲切地话家常、忆初心、问需求，详细了解其健康状况，家庭、生活情况，悉心倾听老党员的心声，并叮嘱他要保重身体、保持良好心态，有困难、有问题及时向组织反映。闫英姿强调这枚“光荣在党50年”纪念章不仅承载着老

同志为国家和学校建设发展奉献的青春印记，更是党和国家对老同志辛勤付出的高度肯定。希望老党员积极支持学校的各项工作，继续发挥余热为学校的发展建言献策。

退休老党员马达家中，鄢文军书记与其促膝交谈，一起回顾峥嵘岁月和人生经历。鄢文军通报了学校近年来的发展成绩，高度评价了老同志的卓越贡献，并表示学校将一如既往地关心和支持老党员的生活和工作。老党员们深情回顾自己的入党初心和为党工作的经历，分享与党组织的深厚情感和独特故事，并感谢学校党委一直以来对他们的关心和支持。（段云秀）

## 离退休部开展“七一”走访慰问老党员及“送学上门”活动

离退休部十分关心有生活困难的退休老同志。“七一”建党节到来之际，离退休部党委书记刘伟、处长吴玉梅，副处长肖玲分别率队上门走访慰问老党员、生活困难的党员、异地居住老同志等，向曾经为了学校的发展立足岗位、无私奉献的老党员们表达敬意与感谢，传递党组织的深切关怀、并向他们致以节日的问候。

走访慰问老党员、生活困难的党员期间，开展“送学上门”活动。为老同志们送去了新修订的《中国共产党纪律处分条例》、《中华人民共和国信访条例》、《党员生活》《党的二十大文件汇编》以及离退休部出版的《夕阳红》等学习资料，让老党员

们政治学习不断、理想信念常新。

对此，老同志们十分高兴，他们表示这些年来有学校领导的关心和支持，有离退休部的关怀和帮助，让他们感到十分的温暖。刘伟表示，老同志们在职期间勤奋工作，无私奉献，退休后仍心系学校、为学校的发展建言献策，做出了积极贡献，是我们应该尊重和学习的榜样。我们将以老党员为榜样，传承好老一辈的优良传统和优良作风，不忘初心，砥砺前行；同时鼓励老同志利用自己的丰富知识和长期积累的宝贵经验，在立德树人、经验传承等方面继续为学校高质量发展贡献。（段云秀）

## 离退休党委专题学习贯彻党的二十届三中全会精神

为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，深刻把握全会精神实质和丰富内涵，引导全体党员干部把思想和行动统一到贯彻落实上来，推动全会精神入脑入心、见行见效。9月18日下午，离退休党委在东区会议室召开2024年第六次理论学习中心组（扩大）会议，专题学习贯彻党的二十届三中全会精神。会议由离退休党委书记刘伟同志主持，离退休党委委员、全体在职职工参加学习。

会上，刘伟同志从进一步全面深化改革、构建高水平社会主义市场经济体制、健全推动经济高质量发展体制机制等方面，对党的

二十届三中全会精神进行原原本本、逐字逐句的深入阐释与解读。强调了会议提出的新思想、新观点、新战略，以及这些内容对实际工作的指导作用。在解读过程中，刘伟同志鼓励参会同志提问和讨论，通过互动加深对会议精神的领会。刘伟同志的解读得到了参会同志的认可，这对于我们更好地贯彻落实党的二十届三中全会精神具有重要意义。大家纷纷表示要以此为契机，深入学习、全面理解会议精神，特别是要将会议精神转化为实际行动，为退休教师们提供更加优质、高效的服务。（段云秀）

## 离退休文艺支部开展党纪学习教育 暨庆祝建党103周年活动

在“七一”来临之际，2024年6月24日下午3点，离退休党委离退休人员文艺支部为庆祝中国共产党成立103周年，20余名离退休老党员在东区老干部活动中心开展“学党史，守初心”学习活动暨“红歌献给党”主题纪念活动。活动由文艺支部书记金绪进主持，离退休部副处长肖玲参加学习与指导。

肖玲代表离退休党委对积极参加活动的老党员、老同志表示感谢，对九十岁高龄依然不畏风雨前来参加政治学习的老党员丁一老同志致以崇高的敬意。希望老党员们一如既往的积极参加党组织的各项活动，充分发挥离退休党员的模范带头作用，以身作则，率先垂范，用自己的实际行动影响和带动周围的人。

老党员们首先认真学习了《中国共产党纪

律处分条例》等党纪党规，通过集体讨论、心得分享等形式，深化了对党的纪律规矩的理解和认识。随后，金绪进书记组织老党员们开展唱红歌庆祝活动。老党员们激情澎湃的合唱了《没有共产党就没有新中国》、《歌唱祖国》用歌声表达了对党的热爱和敬仰，舞蹈《毛主席的光辉》、《一条大河》等也博得满堂喝彩。一首首经典红歌、一支支经典舞蹈引发了在场老党员的强烈共鸣，深情的表演传递着对党的无限忠诚和对革命先烈的深切缅怀。此次“学党史，守初心”学习活动暨“红歌献给党”主题纪念活动在文艺支部老党员们的积极参与和热情投入下取得了圆满成功。（王汝云）

## 离退休机关支部开展九月份主题党日学习活动

离退休机关党支部一直坚持按月开展主题党日活动，9月份的主题党日活动9月29日在老干部活动中心举行，会议由离退休党委书记刘伟主持，机关支部党员及入党积极分子参加学习。

活动伊始，刘伟同志传达了中共中央统战工作会议的核心精神，强调了统一战线在党和国家事业发展中的重要作用。他指出，全体党员要深刻认识统一战线的法宝作用，不断增强政治判断力、政治领悟力和政治执行力，为推进中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

会上，刘伟同志详细解读了新时代第二次全国教育大会精神。他指出，大会强调了立德树人的根本任务，提出了建设教育强国的战略目标。全体党员特别是教育工作者要深刻领会大会精神，将其转化为推

动教育发展的强大动力。

活动中，全体参会人员共同学习了中共中央举行纪念邓小平同志诞辰120周年座谈会上的讲话。学习结束后，与会人员结合自身实际，分享了党纪学习的心得体会。他们表示，通过近段时间对党纪的学习，深刻认识到严明纪律对于保持党的先进性和纯洁性的重要意义。大家纷纷表示，要时刻绷紧纪律这根弦，自觉遵守党的各项纪律规定，做到忠诚干净担当。

最后，刘伟同志对本次主题党日学习进行了总结。他强调指出全体党员要以此次学习为契机进一步统一思想、凝聚力量、振奋精神、扎实工作为推动学校各项事业的高质量发展贡献智慧和力量。（王汝云）



## 离退休部圆满完成2024年“读懂中国”活动相关工作

自今年4月教育部关工委和湖北省教育厅、湖北省关工委启动开展2024年“读懂中国”活动以来，学校领导高度重视，要求离退休人员工作部（处）成立专班，充分发挥相关学院的专业特长，精心策划活动方案，紧扣主题，积极探索实施路径。

离退休人员工作部（处）作为关心下一代工作委员会的委员单位，充分发挥其职能作用。紧密围绕“教育强国，奋斗有我”的活动主题，积极组织并动员我校青年学生与有影响力的离退休老同志进行深入交流。挖掘出了一批我校退休老同志在推进中国特色社会主义事业、建设教育强国、科技强国、人才强国过程中涌现出的感人事迹。其中，退休教师王群益教授十年如一日在偏远的咸安区大幕乡义务为留守儿童传授音乐知识并创建井头村文艺中心的先进事迹真实感人，对于激励青年学生积极投身教育强国建设的实践具有重要的导向作用，成为了青年学生学习的生动范例。离退休部联合人文与传媒学院组建专业团队，挖掘和搜集了2000余条相关素材。在相关专家的协助下，精心打磨，制作出了一部画面构图完整清晰、拍摄手法

丰富、故事内容真实感人的微视频作品《爱，张开了音乐的翅膀》。

微视频作品报送省教育厅和省高工委后，得到了相关领导和评审专家的充分肯定和高度评价，将由湖北省关工委选送至教育部关工委。近日，学校官微视频号和官方抖音号均推送了该微视频，在社会上引起了强烈的反响。王群益教授的善举感动了众多志愿者和社会各界人士，更在湖北科技学院的青年学生中产生了深远的影响。

“读懂中国”活动是教育部关工委在高等教育领域组织的思想政治教育品牌活动，组织青年学生与亲身经历重大事件的本地、本校“五老”（即老干部、老战士、老专家、老教师、老模范）结对，以视频、征文、舞台剧等形式展示传播，使广大青年学生在记述和传播老同志的故事中接受生动鲜活的“四史”教育和“三观”培养。教育部关工委每年将对推选的作品进行评选，优秀作品将在中国教育电视台，中国大学生在线官网以及微信公众号、视频号、微博，教育部关工委微信公众号及《心系下一代》杂志平台等进行展播、推送。（段云秀）

## 强国有我 共谱华章

——离退休舞蹈队献艺迎新，舞蹈《上春山》添彩学校迎新晚会

新起点，新未来。随着新学期的到来，湖北科技学院再次迎来了充满朝气的新生力量。为落实立德树人根本任务，深化“五育融合”育人格局，学校于9月25日在揽月运动场举办了一场以“强国有我，共谱华章”为主题的迎新晚会，晚会全方位呈现学校以文化人、以美育人、立德

树人的丰硕成果，全景式展现湖科师生奋发有为的风采。晚会上，离退休人员工作部精心准备并选送舞蹈《上春山》，为晚会增添了一抹别样的色彩与活力。（王汝云）

## 教师节祝福

吴义煌

一颗丹心献教育，  
两袖清风立乾坤。  
三尺讲台扬激情，  
四季桃李开满门。  
五颜六色描蓝图，  
七彩梦想绘人生。  
八方敬意如潮生，  
九月祝福情最真。  
祝您教师节快乐！

## 八声甘州·登秦岭望关中

钟儒刚

对烟云八百（2）眺秦川，自古帝王州（3）。  
有四关（4）拱卫，分流（5）八水，国祚承周（6）。  
唐晋溯追秦汉，数几百王侯。惟念中秦岭，山肃云浮。  
忍看苍容华发，任时光荏苒，冬夏春秋。  
忆青衿年少，肉醢费筹谋。  
值青壮，功名利禄，适年高，患得失难休。  
何如我，执后岭上，侧耳听流。

注：（1）、甲辰年，国庆日携友朋登秦岭终南山北望关中。有记。

（2）、八百，指八百里关中原。

（3）、自古帝王州，引自宋·王安石，十《南乡子》“自古帝王州，郁郁葱葱佳气浮。四百年成一梦，堪愁。晋代衣冠成古丘。……”

（4）、关中四关：东函谷关、西大散关、南武关、北萧关。

（5）、关中八水：渭水、泾水、洛水、灞水、沔水、泾水、泾水、灞水。

（6）、周，此处指西周。



## 中国的明天必将更加美好

——庆祝中华人民共和国成立75周年

### 建国七十五周年礼赞

朱宁

一道飞桥挂彩虹，文明良渚贯华中。  
春秋七五沧桑路，岁月千年壮志雄。  
不畏风云多变幻，巍然矗立破苍穹。  
九州民众心同力，万里江山旗更红。

### 国庆礼赞（步朱宁韵）

黄圣周

风雨兼程伴彩虹  
斩关夺隘快崛中  
二八雪耻空前史  
七五强国谓世雄  
昂扬复兴斗志旺  
铿锵行进步伐穹  
欢腾民众会心笑  
鲜艳国旗夺目红



### 步韵和荣权学兄《国庆75周年》

张芳彦

卓杰中兴七五年，  
脊梁代代耿丹传。  
止戈壮武黎元暖，  
友善公平广结缘！



### 七律·国庆节长假万民游

费新法

旅游观景奔区外，车水马龙双向开。  
高铁驰原穿隧道，客机破雾过云台。  
东南闹市人潮涌，西北名山万众挨。  
后羿牛郎夸盛世，嫦娥织女想回来。

### 七绝·桂花只为国庆开

费新法

欣观十一桂花开，玉露澄清万里埃。  
凉爽秋风驱燥热，五星旗帜荡情怀。

### 国庆佳节全民欢

刘会花

国庆节全民同欢，载歌舞锣鼓喧天。  
喜华夏日新月异，开盛世龙虎啸天。  
看今朝百舸争流，待明日捷报频传！  
我龙族永葆青春，新世纪凤舞九天！

### 中国的明天会更好

礼炮声声震天下，  
五星红旗似彩霞。  
光辉历程世瞩目，  
神州大地遍地花。  
改革开放扬起帆，  
祖国跃上千里马。  
今日再展战洪图，  
灿烂前景世人夸。

### 喜看神州日月昌

刘会花

自古忠良爱华夏，  
持节飞马走天涯。  
以身报国雄魂耀，  
无惧生死卫中华。  
国庆佳节思脊梁，  
喜看神州日月昌。  
太平永记卫国土，  
护我亿民福而康。

### 七绝·大中国

李伟民

千古江山锦绣家，  
满园春色染天涯。  
五洲凉热紫心夜，  
旭日东升万里霞。

祖国三十四个省，市，自治区，港澳特别行政区颂歌（四）

李伟民

七绝·云南

苍山日暮起层云，  
雾绕溪流幻亦真。  
步履峰巅经四季，  
风花雪月醉游人。

七绝·湖南

日出东方韶山冲，  
前程还需革命功。  
大地丰收廩库盈，  
三餐食足含袁翁。

七绝·黑龙江

冰洁如玉粉裙装，  
林海雪原绕大江。  
最是滨城星夜月，  
惊鸿照影满园香。

江苏

壮丽东南有庄周，  
襟吴带楚客多游。  
姑苏雄赍【1】添国力，  
秦淮河畔泛轻舟。

注：【1】赍即：“资产”的同义。

江西

朱毛合壁上井冈，  
工农武装党管枪。  
赵慨制瓷莹如玉【1】，  
牯岭再览山叠嶂。

注：【1】赵慨，东晋名人。  
被誉为景德镇“引陶为瓷”的先师。

浙江

南湖启航泛红舟，  
百年大党岁月稠。  
人间最忆西湖美，  
钱塘观潮壮志酬。

贵州

群龙得首自腾翔，  
黨军路线新主张【1】。  
而今迈入快车道，  
苗岭飞歌谱华章。

注：【1】首句和次句是指1935年的遵义会议。

湖北

一桥飞架楚天舒，  
地利人和宜通衢。  
展翅黄鹤九头鸟，  
樊口潜底武昌鱼。

安徽

奇松怪石云海峰，  
滕王阁歇睢园凤。  
科技引擎高屋瓴，  
江淮崛起日方东。

福建

武夷奇茗从古栽，  
两岸海水一衣带。  
日光岩望金门岛，  
企盼同胞早归来。

七绝·台湾

日月潭边栀子花，  
孤山依旧立天涯。  
几多风雨千秋泪，  
点点滴滴记汉家。



## 亦师亦友诸定立

李成果

一九九三年初，我从通山县委宣传部调到咸宁师专担任党委组织部长，诸定立同志当时就是党委委员、副校长。后来李耀昭同志退休，我继任党委副书记兼纪委书记，领导班子成员调整办公室，我和诸副校长在同一间办公室办公，经常见面和在一起。回想起和他共事的日子，有几件小事印象非常深刻。

刚来高校的时候，凭着在县委党政机关工作多年的经历和自身的儒雅之气，感觉还可以。历史系党团组织长期坚持马列主义理论小组学习，取得了一定的实效，为了培育好这个典型在全校推广，党委书记向国武同志委派我下去蹲点。诸副校长是历史系课任教师，没想到同他第一次见面，就被迎头一棒。他中等身材，瘦瘦的，老学究一个，不象其他同志见面对我表示欢迎，而是推了推鼻梁上的眼镜，一针见血地对我说，你书读少了一点。听到这话，我一时还适应不了。但过细一想，也是呵。我作为知青招工转干，虽然进修过专科，但实际是高中毕业的文化底子，到大学担任行政职务，还不讲是当老师，是有些不般配。他的这句话对我触动很大，正是在他的激励之下，我才开始正视自己的不足，于是卯足了劲，在完成本职工作的时候，坚持读完了湖北大学本科，接着又考上了省委党校在职研究生，既充实了专业知识，又取得了法学系学士学位和党史研究生毕业文凭，可以正规其事走上大学讲台，进一步在高校站稳了脚跟。诸副校长看似不近人情，其实不然。

为了深化教学改革，扩展高等教育范围，学校筹建小学教育系。主持系务工作的姜涛副主任要求我兼任党总支副书记，党委同意后，我把一部分工作精力放到教学系。诸副校长经常有意无意询问我的工作状况，并提醒我要带点课。那一次九五级一位大冶籍女生由于学习成绩压力太大寻了短见，他当天带领我和相关部门负责人在咸宁饭店处理这起突发事件。我一是年轻，二是过去在基层接触这类事情较多，同他商量，请他在饭店楼上不必出面，有什么情况我会随时向他汇报，并开玩笑说，大王在打牌的时候是不能随便打出来的，这样我们就有回旋余地。他欣然同意。我们在大冶接来这位学生的家长，与他们接触的是小教党总支副书记杨时林、保卫科长曹祥海和校办副主任马新民。他

们都十分得力，详细通报事情发生的经过，认真解释有关政策规定和学校到目前为止所做的一切工作以及出于人道主义采取的补偿，这样很快得到了对方的认同和理解。当晚十点钟后，学生的舅舅出面，要求让他们回家自己处理后事。这简直是太好了，我立即跑上楼去向诸副校长汇报，并要求连夜送他们回大冶，免得夜长梦多。诸副校长对事件的处理是很满意的，但不无顾虑地说，这么晚了，哪里还有车呢？我立即说，只要晚上能走，车子的事，我负责落实。学校小车队开吉普车的严师傅正好在我身边，他小声对我说，李部长不着急，我人熟，这就出去找车。他又说，我钦佩你雷厉风行的作风，这也正是为学校和家长着想。严师傅不仅热情，而且内行，几经周折，终于在三角州找到一辆夜游的单位面包，很快谈妥价钱。车子在鞭炮声中缓缓开出医院大门，这时有一位英语系大冶籍学生问我，为什么诸校长不出面？你们就这样处理算了？我怼了她一句，为什么要诸校长出面？有什么问题回学校找我。曹科长对她说，学生就好好学习，配角就不要都当主角，不然要乱套。我们劝走了小教同学和英语系老乡，这才迈着既沉重又轻快的步子返回学校。在依稀的路灯下，曹科长对我说，这回是历次处理这类事故最顺利的一次。我想，要不是诸副校长对我的理解和放手，要不是大家齐心努力，我再有能力也白搭。后来诸副校长对我说，高教的实践证明，在青年大学中开展挫折教育非常重要，这次再怎么说是个悲剧。

学校每年年终述职，不少同志认为是走走走过场，评优也没当回事。述完职下来，诸副校长在办公室象以往闲谈一样对我说，有的人述职不讲干了多少工作，而讲写了多少文章，这不好。我理解老诸言下之意是，写文章也是工作的一个方面，但学校也确实存在重科研轻教学的偏向，尤其是专科学校，一些年轻老师都抢着进修，在家里坚守岗位同志确实值得大家尊重。这虽然是在评论其他同志，也引起自己的注意。我注意到诸副校长每次述职和他的实际工作，都是十分认真的，并且有主次有内容的。这年，我们都把领导班子的优秀票投给了他。

未完待续.....



## “二龙戏珠万里行”散记（一）

汪麟全

（编者注：今年春天，我校退休老师汪麟全与一骑友万里骑行，写下了几万字的骑行散记，我们特摘录部分陆续刊登）

题记 适逢甲辰，青龙得位，十谋九成。孟子曰：虽有智慧，不如乘势；虽有□基，不如待时。于是意决，顺势谋划，万里长骑，纵贯南北，“二龙”出征，犹似“戏珠”，故名之。

戊子“改非”，时年五四，卸磨燕轻，入“圈”骑行。初似钢圈，百里半径，渐行渐远，九宫白云。丹江赤水，赣鄱婺源，海南环岛，青海洞庭。岁月荏苒，白驹过隙，甲午生人，转瞬古稀。过往骑行，碎打零敲，万里连骑，梦寐萦怀。轻语脱口，鼓桴之应，全成搭档，二龙戏珠。老骥伏枥，龙马精神，圆个“长”梦，过足“足”瘾。春风十里，最宜骑行，丁卯甲申，大幕开启。

## （一）温馨之家一夫、妻捷安特专卖店

我们骑的“捷安特”是时下一款颇具影响力的品牌自行车。因其质量好，售后服务有保障而受到众多户外骑行者的青睐。其遍及全国各地的专卖店，则成了长途骑行者的“无忧驿站”、“温馨之家”。

这不，万里行的第一天，我俩骑行不到30公里便发现我的单车脚撑坏了不能回弹。无奈，只能骑行时用绑带套着，停车休息时再解开绑带，故障虽小但很烦人。第三天，我们路过长沙县开元西路，无意中发现捷安特·丽以芙（开元路店），便进店寻求更换脚撑。店主肖兵（一位年轻的帅哥）非常热情地接待了我俩，为我俩检查车况，装码表，换来令片等。聊中我们得知店主肖兵是耒阳人，夫妻俩在当地开有捷安特专卖店，为谋求更大发展，便将耒阳店交由妻子打理，自己只身一人来到长沙新开了这家店。当他知道我俩骑行要经过耒阳时，便主动告诉我们耒阳店的位置，并立即与他妻子视频联系，提前告知我俩到耒阳店的大概时间。

骑行第六天上午，我俩到达耒阳市，并见到了肖兵的妻子小刘，见我俩是从长沙肖兵那过来的，同样十分热情地接待了我俩。趁着小刘出去买菜做饭之空隙，我俩问及墙上挂着的十几枚奖牌及证书，基本上是前三名，店里一位陪我俩聊天的车友介绍说，这些奖牌都是小刘参加市一级的比赛获得的。她与肖兵就是因骑行而结缘的。哇塞！一位个头不高却在耒阳享有威名的女骑侠，实力不容小觑，令人刮目相看。因越往南行，天气越热，我俩便想将多余的衣物寄回咸宁，小刘满口答应代劳，且以其店名义邮寄更优惠。原准备先付钱给小刘，可她却坚持要在快递收寄后按实收钱，没有办法，我们只得在次日离开耒阳去往郴州的途中通过微信转账与她，多实在的一位店主啊，如此信任仅谋一面的骑友，让我俩见识了热情、真诚与信任，必须为其夫妻俩点赞！

## （二）伟人故里一韶山冲

3月24日（万里行第4天），我们怀着崇敬的心情来到伟人故里一韶山，瞻仰毛泽东故居和毛泽东铜像。

毛泽东故居位于韶山冲上屋场，建于民国初年，为南方农宅形式，坐南偏东，系土木结构的“凹”字型建筑，泥砖墙，青瓦顶，一明二次二梢间，左右辅以厢房，进深二间，后有天井、杂屋，共13间半。1893年12月26日毛泽东诞生于此，在这里生活了17年。1929年，故居被国民党政府没收，遭到破坏。1950年按原貌修复。1959年6月25日，毛泽东回韶山，下榻韶山招待所松山一号楼。26日，拜谒父母亲合葬墓，省视故居，视察韶山学校和韶山人民公社，畅游韶山水库，宴请烈士家属和老地下党员、自卫队员及亲友并座谈，调查农民生产、生活情况，填《七律·到韶山》：“别梦依稀咒逝川，故园三十二年前。红旗卷起农奴戟，黑手高悬霸主鞭。为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。喜看稻菽千重浪，遍地英雄下夕烟。”1961年国务院公布故居为全国重点文物保护单位。1983年6月27日邓小平在门额匾上题字“毛泽东同志故居”。1997年7月，入选中宣部首批全国爱国主义教育基地。

毛泽东广场始建于1993年，是经中共中央批准兴建的纪念毛泽东一百周年诞辰重点献礼工程，位于湖南韶山核心景区的中心，原名毛泽东同志铜像广场。广场总面积10.3万平方米，呈“中”字型，一代伟人，中国人民的伟大领袖毛泽东主席的铜像矗立在这里。以毛泽东同志铜像为聚焦点，以瞻仰大道为中轴线，背靠韶峰，面朝故居，毗邻韶河。广场总面积102800平方米，依次分为瞻仰区、纪念区、集会区、休闲区四个区域。瞻仰大道长183米，宽12.26米，分别象征主席的身高一米八三和生日12月26日。毛泽东铜像重3.7吨，像高6米，基座高4.1米，通高10.1米，象征着“10.1”国庆，更象征着毛泽东是新中国的缔造者。

铜像身着中山装，左胸前挂着“主席”证，手执文稿，目光炯炯，面带微笑，正视前方，巍然挺立，成功地再现了人民领袖毛泽东出席开国大典时的风采。毛泽东广场是韶山核心景区的中心，是海内外游客缅怀毛泽东同志的主要场所，也是来韶山游客参观游览的集散地。